

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 45.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE.

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Ziua Sf. Andreiu.

Sibiu, 12 Decembrie n.

Mâne, Joi, biserica gr. ort. română serbează aducerea aminte a marelui Arhiepiscop și Metropolit Andreiu Șaguna, care i-a dat independența și organizarea de astăzi. Aducerea aminte a bunului și înțeleptului părinte, care ne-a lăsat lumină destulă pentruca să nu greșim calea înaintării spre bine și fericire, și ne-a lăsat și mijloace din care să întreținem lumina todeauna vie și strălucitoare. Aducerea aminte în fine a politicianului mare și de rar talent, care cu tact și înțelepciune a deschis porțile și pe seama Românilor din acest stat pentru viața politică.

Avem deci nou prilej de a ne gândi la luptele grele de mântuire ce le-a purtat acest nemuritor bărbat al neamului nostru pentruca să dea îndrumare nouă sorții bisericii gr. ort. române și întregului neam românesc, și nou prilej, ca prin rugăciunile ce le vom ridica la altarele bisericilor noastre pentru odihna sufletului marelui bărbat, să ne arătăm barem în parte recunoștința fiască față de părintele, care s'a îngrijit de noi și de toate generațiile următoare, făcându-ne instituțiuni la umbra cărora cu siguranță să ne putem adăposti, pentru ca să fim de toate valurile și furtunile ce se vor apropia de noi.

Ne vom ruga deci, îi vom mulțăm, ne vom aduce aminte de marile noastre Arhiepiscop și îi vom binecuvânta memoria în veci neperitoare, ca a unui bărbat rar, care a reînviat un popor întreg și l'a adus la viață nouă și la înțelegerea rostului pe care-l are în lumea aceasta.

Ne vom da silință în ziua aceasta a sfântului Andreiu să străbatem în viața și ideile marelui Arhiepiscop, să-i cunoaștem modul de cugetare, problemele pe cari și le-a

pus din capul locului spre rezolvare și vom ajunge la concluzia, că într-adevăr, om mai mare și mai luminat n'am avut în trecutul nostru sbuciumat și plin de primejdii, decum a fost Andreiu Șaguna!

Dar dacă recunoșcători desăvârșiți voim să fim și să ne arătăm față de această figură măreață a trecutului nostru mai recent, atâta nu este de ajuns, ci trebuie să facem mai mult. Trebuie să luăm hotărâre de a-l imita în zelul său de muncă, în zelul său de jertfire, în iubirea sa față de semenii săi, și mai ales în iubirea sa față de adevăr, lumină și dreptate! Nu laudele pe cari le aducem memoriei sale ne fac vrednici de a-l fi avut ca pe un desrobitor al nostru din întunecul în care ne-a găsit când a venit la noi, ci conformarea întru toate, în viața noastră bisericească, socială și politică, principiilor de cari a fost condusă activitatea sa, principiilor, pe cari ni-le-a lăsat nouă ca prețioasă moștenire, în scrierile sale, în instituțiile ce ni-le-a creat și în actele de binefacere săvârșite în viață.

Nu e destul să ne aducem aminte de greutățile cu cari a avut să lupte Șaguna și de iscusința cu care le-a știut delătură pentru a pregăti calea înaintării culturale și economice a poporului său, ci trebuie să ne gândim, că munca uriașă a lui Șaguna a fost numai începutul muncii, pe care noi avem să o ducem mai departe, a fost numai săparea și croirea fundamentului, pe care noi avem să ne clădim viitoriul trainic și prielnic!

Dela el ne-au rămas ideile călăuzitoare. Să ne ținem de ele, pentruca în faptele și în lucrările noastre pe toate terenele să se vadă o continuitate a moștenirilor rămase nouă dela marele Andreiu, ale cărui planuri cu privire la viitoriul neamului românesc au fost atât de mari, — după cum ne spune *Barișiu*, — încât o sută de ani mai este

de lucru, pentruca să ajungă să fie realizate!

Să lucrăm deci, să muncim, și pentru noi, și pentru obște, să jertfim, și pentru noi, și pentru obște, să ne împodobim viața cu fapte frumoase și plăcute oamenilor și lui Dumnezeu, și atunci ne vom arăta vrednici de acela, a cărui aducere aminte ne face să serbăm ziua de mâne ca zi de mare și rară sărbătoare, de marele și în veci nemuritorul Andreiu Șaguna, care a muncit, a jertfit, și și-a împodobit viața cu cele mai frumoase fapte pe cari le poate săvârși omul pe pământ.

În veci amintirea lui!

Împărăția lui Dumnezeu.

„Vină împărăția ta!”

VII.

Vederile acestea sunt foarte vechi, și în șirurile reprezentanților lor găsim sute de spirite distinse din toate epocile și toate națiunile civilizate.

Filozoful grec *Plato*, cancelarul de stat englez *Moore*, învățatul călugăr italian *Campanella*, și un șir întreg de literați și politicieni francezi, germani și americani din secolul al 19-lea au stabilit și dezvoltat până în cele mai mici amănunte planul unei renașteri a omeniei, pe calea unei schimbări fundamentale a stărilor noastre sociale.

În amănunte își are fiecare autor particularitățile sale, dar în general toți sunt de acord și recunosc necesitatea de a deveni întregul popor o armată comună a muncii, peste care singurul anteprenor și administrator să fie *statul*.

Statul iarăși vine considerat ca îndreptățitul executător și supraveghetor, nu numai al vieții familiare, ci și al vieții particulare a singuraticului cetățean. Statul stabilește pe seama fiecăruia soiul de ocupație

și domiciliul, statul îi crește copiii, și după chibzuiala sa admite și legarea căsătoriilor. Cu un cuvânt, individualitatea vine delăturată, societatea și statul se absoarbe cu desăvârșire.

O iconă bogată în colori de spre o astfel de clădire economică a societății, cum e zugrăvită ea acum de reprezentanții acestor vederi, ne oferă romanul care a provocat senzație la timpul său în lumea întreagă și e scris de Bellamy, sub titlul „*Reprivire*” sau „*Secolul viitor*”. În acest roman captivant și plin de viață e ținută în vedere în mod admirabil, nu numai întocmirea locuințelor în această nouă ordine de viață, ci și împărțirea muncii, astfel, că toate lucrările, atât cele curate, cât și cele murdare, cele ușoare ca și cele grele, vin executate în mod egal, participând toți apoi și la toate plăcerile posibile ale vieții.

Un singur lucru a fost însă trecut cu vederea: *omul însuși*, caracterul lumii sale interne! Planul făcut de Bellamy cu privire la viitoarea reformare ideală economică a societății poate sta, ca corect, numai sub condițiunea, dacă admitem posibilitatea, că fiecare personalitate singularică își împlinește în mod ideal, cu conștientitate datorințele impuse din partea statului. Dacă presupunem însă, că puternica majoritate a cetățenilor, când nu simte deasupra sa biciul miseriei, ori al supraveghetorului, va căuta să întrevădească averea socială pentru satisfacerea trebuințelor sale, dar se va sili din toate puterile să nu fie îngreunată, amăsurat facultăților sale, cu muncă prea multă, — întreaga mașină bine organizată și complicată a societății, întocmită de Bellamy și conștii săi de principii, se prăbușește, ca o casă de cărți, lucru care de altcum s'a întâmplat și în realitate de mai multe ori. Trista apunere a coloniilor din Tabet, în Texas și Illi-

FOIȘOARĂ.

Dela expoziție.

Amintiri și impresii.

De preotul George Babeș.
(Urmare).

Pictorul Aman are o sală întreagă de tablouri foarte frumoase, dintre cari amintesc: Otrăvirea lui Lăpușeanu, Bombardarea Sevastopolului; Altarul mănăstirii Putna și Cadane în luntre. Grigorescu avea un mare tablou, care reprezintă un atac al infanteriei, apoi o țigancă așa de natural lucrată, încât credeai că acum scoate ghiocal să-ți dea de noroc. „In țârg” — se vede a un jidan cum tocmeste o vită dela un român. De Serșim era un mare și frumos tablou, care arată: luarea lui Hr. de pe ciuce.

O adevărată feerie era pavilionul confecțiunilor de modă.

Deoparte și de alta erau aranjate tot felul de costume de dame din cele mai fine stoffe și în toate colorile. Două șiruri de lămpi electrice, a căror lumină se reflectă în păreții de oglinzi, dedea un a-

spect feeric acestui pavilion. Aici era lumea damelor. Abia le mai puteai urmări din loc.

Din turnul lui Tepeș se vede întreaga expoziție precum și Bucureștii. N'am putut însă să admirăm mult această încântătoare panoramă, căci un vânt puternic și rece eră să ne lase fără pălării.

Cula boerească e un fel de mic paracelis ce-l aveă aproape fiecare boer în casa lui, ca loc de închinare. Aici am văzut icoane vechi, odăjdii dintre cari o sifă de 700 ani, mitra din aur masiv a metropolitului Cosma, ușa mănăstirii dela Cotroceni frumos sculptată. Tot aici erau și odoarele bisericii armenesti.

La școala de meserii am văzut tâmpla nou ziditei biserici românești din Sofia, lucrată în stejar și admirabil sculptată, precum și o copie de pe tronul lui Petru Rareș.

În pavilionul românilor de peste hotară erau expuse porturile din diferitele ținuturi, precum și diferite tablouri. De departe am văzut și cu drag am privit mândra noastră catedrală din Sibiu, expusă acolo în miniatură, precum și tablourile marelui Andreiu, blândului Miron și al Exc. Sale I. P. S. Domn Ioan Meșianu, actualul nostru cap bisericesc.

În pavilionul armatei între altele am admirat costumele după vremuri ale diferitelor arme din România până în prezent, diferite mașinării și părți ale acestora, ce se lucră în arsenalul armatei, torpile, etc.

În pavilionul regelui, unde trebuie să intri cu capul descoperit, am văzut coroana de oțel, făurită dintr'un tun luat dela Turci la Plevna, alătura cu alta de aur la fel cu cea dintâiu. Jur împrejur steaguri zdrențuite, semn vădit al curajului și eroizmului soldatului român, steaguri turcești, trofee scump câștigate cu sânge voinicesc. nenumărate lucruri de artă, din aur și argint pe cari le-au primit suveranii români ca cadouri, precum și decorațiunile regelui, între cari mult am admirat colanul ordinului s. Andreiu în spade, cea mai înaltă decorațiune rusească, prin care se acordă purtarea tuturor celorlalte decorațiuni rusești, și care nu se dă, decât celor mai renumiți învingători și strălucitelor căpetenii și conducători de oștiri. Regele Carol l'a primit dela împăratul Alexandru II. îndată după căderea Plevnei. În pavilionul ministrului domeniilor am admirat mănăstirea Argeșului lucrată cu a-

devărată artă de tinărul Ilie Marin, care n'are școală specială. Studentul Mavromati din Giurgiu a lucrat în lemn de stejar un palat în miniatură de o rară frumusețe. Interesant este că artistul autodidact a început lucrarea la etatea de 15 ani și în 2 ani a terminat-o.

Între frumoasele pavilioane, cari împodobesc expoziția, se vede în stânga o modestă colibă, și vizitatorul neorientat nu poate să-și rețină un suris ironic, uitându-se la ea.

Mărturisesc, că și eu eram unul dintre cei ce am răs, văzând-o de departe, dar când am intrat în ea, fără să-mi zică nimeni, mi am descoperit capul și cu evlavie și pietate, cu respect și adânc emoționat am pășit în cărtirul general dela Poradim al comandantului armatei de vest. În această căscioară bulgărească, deslipită, fără podele, scundă, în care nu e altceva decât o masă, pe care se află o călimară și o peană, apoi un scaun, un pat, o cană pentru apă și un lighean, s'a plămădit și urzit neatârănarea țării și mărirea neamului românesc. (Va urma).

nois, apoi colonisările din Owens, în Indiana, și cele din Franca, făcute după planul lui Fouriers, precum și multe alte asemenea întreprinderi, întăresc în mod convingător sentința economistului național din Belgia, Lavelais, asupra romanului „Secolul viitor”, care e următoarea: „Visările lui Bellamy rămân pentru totdeauna utopie, câtă vreme inima omului nu vine schimbată în treagă și cu desăvârșire”.

Domnul Lebon, autorul opului „Psihologia popoarelor și a raseilor” zice într'un loc: „Numai în capetele masselor obscure de popor și în cercurile înguste de cugutare ale unor fanatici mai poate fi conservată ideea, că schimbări însemnate sociale pot fi efectuate pe calea ordonanțelor ministeriale. Singurul rol folositor al dispozițiilor făcute din partea statului e acela, că dau sancțiune legală schimbărilor, pe cari le-a acceptat deja opinia publică și obiceiurile popoarelor. Dispozițiile statului vin în urma schimbărilor, iar nu le premerg. Nu prin legi și ordonanțe vine deci schimbat caracterul și modul de cugutare al oamenilor. Și celce crede, că forme de guvernare pot să aibă însemnătate decizătoare asupra sortii unui popor, se leagă în visuri copilărești. Nici un popor nu se poate desface de aceea ce iese din constituția sa spirituală. Numai în el însuși e depusă soarta sa, nu însă în raporturile sale externe”.

Cu alte cuvinte, numai în inima omului e izvorul eficacității sale. Ca principiu determinant pentru caracterul său în viața poporală vine considerată natura sa morală. O formă desăvârșită cu privire la existența socială pot să primească numai oameni cu desăvârșire morali. În Faptele Apostolilor cetim următoarele: „Mulțimea celor credincioși era o inimă și un suflet, și nici unul nu zicea, că aceea ce are este al său, ci toate erau ale lor, de obște... Și nimenea nu era lipsit între ei, pentru că toți cari aveau țărani și case, vânzându-le, aduceau prețurile celor vândute și le puneau la picioarele Apostolilor, și se împărțiau fieștecui, după cum fieștecine avea lipsă”. (Faptele Apostolilor 4, 32, 35.)

Cât de departe de această primă comunitate creștină, întemeiată de pescarii din Galilea și de țărani evrei, cât de departe stau încă societățile noastre moderne culturale, cari ar trebui să reprezinte ultima formă și să rostească ultimul cuvânt în înțelepciunea socială!

Oricum să se schimbe formele de guvernare, oricâte teorii nouă și earăși nouă economice și politice să fie scoase la suprafață: lupta de bandiți pentru existență nu-și va pierde din asprime și omul nu va înceta să fie pentru deaproapele său „lup”. Așa a fost și așa va fi, până când instinctele dure animale din om nu vor face loc sentimentelor sublimă de iubire generală și de blândă, aducătoare de pace, până când nu vine scoasă din sinul omului inima animalică și nu va fi reoglinată în el icoana lui Dumnezeu, aproape stânsă de tot.

„Fiți desăvârșiți, precum desăvârșit este tatăl vostru cel din ceruri”, — zice Isus Cristos, căci atunci veți avea viață desăvârșită!

Din protopresbiterate.

Conferența preoțească din tractul Clujului.

Butene, 12 Novembre a. c.

Conferența preoțească din acest tract s'a ținut în 26 și 27 Octombrie st. v. a. c. în parohia centrală Cluj sub conducerea protopresbiterului tractual Tulliu Roșescu, ca prezident.

Conform programei stabilite și împărțită preoțimeii tractuale, Joi în 26 Oct. v. a. c. (ziua sf. mucenic Dumitru) la 8 oare a. m. s'a celebrat serviciul divin împreună cu chemarea duhului sfânt, de către preotul Ioan Damian din Someșfalău și tot acesta a ținut și predica.

Terminat serviciul divin preoții se intrunesc în cancelaria protopresbiterală unde dl protopresbiter, ca prezident deschide ședința precis la 11 oare a. m. prin un cuvânt cald și instructiv, răsplătit din partea conferenței cu un călduros salut de „să trăiască!” Apoi conferența se constituie, alegând notar pe subscrisul iar bărbați de încredere pentru verificarea protocolului se aleg preoții: Teodor Ciortea, Petru Checicheș și Ioan Damian.

Urmează constatarea celor prezenți și la apelul nominal răspund 19 preoți, 12 sunt absenți. Scuzați 4, nescuzați 8.

Despre interesul ce l-au manifestat unii frați preoți față de conferența actuală vorbesc cifrele citate.

Prezidiul comunică mai multe ordinațiuni și circulare consistoriale între cari și cel despre aprobarea concluzelor conferenței din anul trecut, cari toate se iau cu plăcere spre știre și conformare.

Se pune la ordinea zilei discuția asupra modului cum s'a oficiat serviciul divin și cum s'a ținut predica din partea preotului fungent.

Conferența constată, că afară de 2 erori, în ținută și cădit, serviciul divin s'a oficiat destul de frumos și impunător, predica însă și ca predare și ca conținut a lăsat mult de dorit, și că aceasta are mai mult efect atunci, când se predă liber și nu e cetită de pe hârtie.

Altecum preotul Ioan Damian este un bun servitor al sf. altar.

Fiindcă dela preoți abea una a treia parte au intrat din rapoartele lor generale, acestea nu s'au putut referă până nu vor intra dela toți preoții, când se vor predă unei comisiuni ce va avea să refereze amănunțit la conferența proximă.

Au fost interesante temele libere luate de preoții Teodor Ciortea, intitulată „Cunoaște-te pe tine însuși” și Alexandru Sava despre „Catacombe”, cari cetite de autori cu glas înalt și respicat, au fost ascultate cu mare atențiune și interes vădit, iar la fine răsplătit cu meritate aclamări de „să trăiască!” la adresa harnicilor autori.

A urmat apoi tema designată din partea Preaveratului Consistor: „Cari sunt îndatoririle preotului față de școala confesională, a cărui director este și cari sunt cauzele, cari împiedică înaintarea mai vădită pe terenul școlar?” cu a cărei lucrare au fost însărcinați preoții Teodor Ciortea și Ioan Pașca. Cel dintâi fiind prezent o și cetește însuși, iar al doilea fiind absent, tema i-se cetește din partea preotului Ioan Damian.

După discuție conferența constată cu plăcere, că ambii preoții au desvoltat bine și cu cunoștință de cauză tema dată, pentru ce li se exprimă mulțămite protocolară. În legătură cu aceasta conferența concludă: că preoții, ca directori școlari, să fie îndatorați a participa și dânsi la conferențele învățătorești, unde își pot amplifica cunoștințele în cauzele școlare.

Bibliotecarul Petru Checicheș raportează apoi despre starea bibliotecii preoțimii tractuale, din care raport se face evident, că biblioteca constă din 50 tomuri dintre cari 30 tomuri sunt donate de dl protopresbiter tractual Tulliu Roșescu, pentruce conferența îi exprimă sinceră și călduroasă mulțămite protocolară.

Tot bibliotecarul mai raportează, că sunt 32 coroane bani gata și acum au mai solvit preoții: Traian Gall, 4 cor; Teodor Toader, 2 cor.; și Vasile Lăpuște 2 coroane, în total deci 40 coroane și cere îndrumare că ce cărți să mai procure și ce pași să ia pentru încasarea taxelor restante?

Conferența, cu plăcere luând spre șire raportul bibliotecarului Petru Checicheș și aducându-se mulțămite pentru corecta manipulare a bibliotecii și a banilor acesteia, decide procurarea de cărți, cari sunt mai potrivite pentru preoți și

cu alegerea lor se însărcinează dl protopresbiter în înțelegere cu preoții mai deștepti, iar pentru încasarea taxelor restante să fie luați pașii cei mai energici. Se mai decide facerea unui regulament pentru administrarea bibliotecii și lansarea unui apel către instituțiunile noastre culturale și către autorii de cărți pentru donare de cărți pe seama bibliotecii.

La propuneri se aduc salutare și interesante concluze și anume: să se tipărească în estras concluzele conferențelor preoțești pe speșele preoților din tract și apoi să se distribuie fiecărui preot, ca astfel toți să le știe și să se țină strict de ele;

b. La examenele de vară cu catehumenii dela școalele străine să fie prezent și domnul protopresbiter, sau vre un delegat al său, pentruce din partea cateheților să fie avizat de timpuriu;

c. Să se viziteze parohiile mai slabe prin comisiuni alese în frunte cu șeful tractual, cu care ocaziune să se controleze și catehizarea adulților. Aceasta însă în toate parohiile din tract;

d. Veneratul conzistor să fie respectuos rugat a permite lansarea unui apel către toate conferențele preoțești din arhidieceza noastră pentru a aderă la propunerea: că toți preoții din arhidieceză solidari să ceară urcarea salariului preoțesc în mod egal pentru toți, căci egală fiind chemarea și datorințele lor — e just, ca egală să fie și salarizarea lor.

Ca loc pentru ținerea conferenței viitoare se statorește parohia Mănăsturalungureș, iar stabilirea programei conferenței viitoare, cum și timpul ținerei ei se concrede dlui protopresbiter tractual.

Cu lucrarea unei teme pentru popor, ce va fi să se cetească în numita parohie de bună voe se angajează, preotul Teodor Toader din Mărișel.

Cu plăcere notez la acest loc, că și dl catehet din Cluj, Ilie Hociotă, a onorat conferența noastră cu prezența sa la 2 ședințe, luând parte activă în chestiunile școlare.

Cum se vede de mai sus, conferența noastră din acest tract a durat 2 zile, în cari s'au ținut ședințele și înainte și după amiază, prin ce s'a dovedit, că o zi e prea scurt timp pentru dezbateră cu temeiul a obiectelor de pertractat, mai ales, când serviciul divin ține până la 10—11 ore a. m. și conferența se termină la 4—5 ore p. m. minus timpul prânzului.

Vineri în 27 Oct. v. a. c. la 1/5 ore p. m. se încheie această conferență instructivă și bogată în lucrările sale prin cuvinte pline de satisfacție rostite de dl protopresbiter Tulliu Roșescu ca prezident, la cari cu cuvinte alese răspunde preotul Augustin Cupșa, urmate din partea conferenței cu zgomotoase aclamări la adresa șefului tractual.

Gavriil Todoruț
notarul conferenței.

Din Săliște.

Prelegeri populare în Săliște.

Și în anul acesta, ca și în anii trecuți, în o consfătuire convocată de domnul Dr. Ioan Stroia, s'a hotărât a se ține un șir de prelegeri populare în Duminecile postului Crăciunului.

În urma acestei hotărâri prima prelegere a ținut-o dl protopresbiter Dr. I. Stroia, Duminecă, în 2 Decembrie n., în care a vorbit cu mare competență despre starea economică a Săliștei în prezent și în viitor și în legătură, despre asigurarea vitelor.

Mă voiu încerca să schitez pe scurt cuprinsul bogat și instructiv al prelegerii.

Dl protopresbiter în cuvinte convingătoare arată, că viața de astăzi este cu mult mai grea decât în trecut, căci oamenii s'au înmulțit, mijloacele de traiu s'au înpuținat, și pe lângă acestea oamenii o îngreunează și mai mult prin diferite trebuințe artificiale, ca lux, beutură, etc.

În alte părți ale lumii ba și ale țării noastre cu cât s'a îngreunat viața, cu atât și oamenii au devenit mai destoinici

în a folosi puținele mijloace, ce le au pentruca venite mai multe să le aducă, ba chiar a inventa noi izvoare de venit. Ei adevă au ținut cont de progresul timpului.

Lucrul acesta în mărginime și în special în Săliște nu s'a prea întâmplat.

Ocupându-se locuitorii de aici în trecut cu prăsierea oilor, pentru a căror pășunată le stăteau libere câmpiile și mlaștii României, etc. aveau atunci un câștig cu mult mai mare decât să se simtă îndemnați a-și mai cultiva pământul hotarului și a prăsi după trebuințe vite. Urmasa a fost, că hotarul a rămas parte părăginit, parte l'au cuprins alții, străinii avizați la el.

Tot asemenea negoțul ambulant în România era un prea bogat izvor de venit ca Săliștenii să fie îndemnați a folosi și perfecționă mijloacele de trai, ce le-ar fi putut oferi hotarul și comuna lor.

Atât oieritul cât și negoțul ambulant, în urma înmulțirii oamenilor și a înaintării comerțului în România, astăzi sunt moarte, iar Săliștenii iată'i ajunși în o situație îngrijitoare. Și în această situație unii au început a se boci și ori din neștiință ori din reacredință, fără să-și dea seamă de cauzele acestei situații, au început a învinui străinii din Săliște.

Prelegătorul arată, că nu leneșea ci munca serioasă și cinstită ne pot susține în o stare mulțămitoare. Prezintă apoi 3 mijloace, cari preste tot locul astfel și la noi sunt ducătoare la scop.

1) Să fie oamenii cumiți, să știe căută, folosi și perfecționă mijloacele, ce le întinde hotarul și pădurile comunei. Numai cei ce își vor asigura existența în comună, vor influența propășirea Săliștei, cei din afară vor încetă în curând de a mai exista pentru Săliște.

2) Să fie cruțători, păstrând cu îndărjire sudoarea muncii lor pentru zile negre și să nu o risipească pe lucruri de lux, cum prea adesea au făcut în trecut și durere, fac și azi unii. Luxul e împințenare spre progres, când se face din sudoarea proprie și când stă în raport cu câștigul. Lpx făcut însă din sudoarea moștenită e decadență.

3) Să fie harnici, să-și lucre ei înșiși pământurile acum înțelenite, din cari a trăit strămoșii lor și pe cari în mica parte în cari se lucră, le lucră stăinii. Afară de aceasta să prășiască vite mai multe și de soi bun, pentru-că hotarul Săliștei, întreit mai multe vite poate susține ca astazi.

Prăsierea vitelor în vremea aceasta ar putea fi la foarte multe familii izvor sigur de viață.

Prin „Însoțirea pentru valorizarea laptelui” și-ar putea valoriza foarte avantajos produsul lor, realizând venite, cu cari să-și poată acoperi multele sarcoini. Această însoțire existentă abia de 7 luni a adus peste 7000 de coroane între locuitorii comunei, cu toate că unii în comună și afară de comună au bîrfit asupra ei. Între împrejurările date, pe lângă o cultivare rațională a vitelor, ea ar putea aduce 30 până la 40 mii de coroane locuitorilor de aici.

Câte familii ar putea trăi cinstit din acești bani fără să bată drumurile și țările.

Dl protopresbiter trece apoi la ideia asigurării vitelor și arată, că pentru încunjurarea pagubelor, ce ar rezulta prin moartea vitelor, cari pagube de multă aduc pe economii noștri la sapă de lemn, oamenii cu tragere de inimă către binele obștesc din comună au pus la cale înființarea unei societăți de asigurare a vitelor.

Și pentruca locuitorii acestei comune să fie orientați, când va veni vorba de înființarea ei, dl prelegător le arată foloșele asigurării vitelor, le prezintă diferitele baze pe cari sunt făcute la alte popoare aceste societăți insistând cu deosebire asupra însoțirilor comunale asociate în un cerc pretorial cum sunt lățite mai ales în Germania, ca cele mai practice.

Partea aceasta a prelegerii fiind de o deosebită însemnătate pentru toți românii, precum s'a decis în adunarea de pământului Săliște, se va și tipări spre a fi împărțită între țărănimea noastră de

pretutindenea. Astfel stând lucrul nu insist mai mult asupra cuprinsului ei bogat și cu mult studiu făcut.

Intreagă prelegerea, fiind actuală a fost ascultată cu un deosebit interes din partea ascultătorilor țărani prezenți în un număr de tot mare, iar dl prelegător a fost viu aplaudat.

Fidelii.

Intrunirea agricolă din Cristian.

Duminecă, la 2 Dec. n. c., „Reuniunea agricolă din comitatul Sibiu”, prin reprezentanții săi dnl Romul Simu, membru în comitet, Nicolae Iosif, învățător în Aciliu, Demetriu Foale, conducătorul lăptăriei din Săliște și Victor Tordășianu, secretarul Reuniunii, au ținut în comuna Cristian o întrunire agricolă.

Isprăvile făcute de reprezentanții Reuniunii vor rămâne neșterse din amintirea Românilor din Cristian, dat fiind, că la întrunire a participat întreagă obștea românească, bărbați, femei și copii. Timp de aproape 6 ore au fost întreținuți cu învățături și povețe fel de fel.

După serviciul divin oficiat de adm. par. Modran din Poplaca, dnl Simu vestește credincioșii din biserică, că după ce vor fi gustat ceva, la ora 11 a. m. să se întrunească în școală, de unde vom esurge cu toții la fabrica de unt a conlocatarilor sași, unde dl Foale, conducătorul fabricii de unt din Săliște ne va vorbi despre însemnătatea lăptăriei și a celorlalți rami de economie împreună cu lăptăriile, iar după aceea ne vom întruni iarăși în școală cu scop de a asculta câteva povețe despre cultura viilor, despre stupărit și despre tovarășii de tot soiul.

Intruniți în școală, ne-am îndreptat pașii spre fabrica de unt, unde am fost primiți bine de conducătorii „untăriei”, cari ne-au condus în toate despărțămintele și ne-au arătat toate mașinările. Dl Foale absolvent al lăptăriei din Sărvăr și al școlii economice din Sănmiclașul mare, prin discursul său instructiv, s'a dovedit a fi acasă în toți ramii de economie. Dsa ni-a vorbit despre numărul mare al lăptăriei înființate în ultimii ani în întreaga țară, al căror număr sporește zilnic; despre foloasele cele mari ce le au economii de pământ dela lăptărie, dat fiind, că ei să țină vaci mai multe și de soiul ales, și pe acestea să le întrețină cu nutreț bun și să le dea și o deosebită îngrijire dacă vorba este să obținem dela ele lapte și mult și bun și bogat în materii grase. Ne-a vorbit despre felul de manure al laptelui, despre curățenia de observat la muls și la liferare etc. Trecând la lăptăria din Săliște, arată cum economii de vite se întrec într-o produce lapte mult și bun și cum ei în deosebire de trecut, sunt în tot momentul și în post și în dulce cu banii în buzunar și cum ei întrebuințază toată picătura de lapte, care în trecut nu odată trebuia aruncată ca mâncare stricată în gunoi. Românii din Cristian, dintre cari cei mai mulți nu cunoșteau lăptăria din satul lor, au rămas mulțămiiți de cele văzute și auzite.

Reîntorși în școală, dl Iosif, cu bogate cunoștințe teoretice și practice din viierit, câștigate la cursul de viierit din Aiud, ne ține timp de aproape 2 ore o prelegere despre morburile „peronospora viticola” și despre „floxera”, ce amenință peire, toate viile. Arată remediile de luat și vizează la vița americană, altoită cu viță indigenă, cu care trebuie să se provadă toți proprietarii de vii. Expune la înțeles modul de purcedere la lucrarea viilor, la altoire etc.

Cum fie-care Român din Cristian are câte o vișoară, e de sine înțeles, că discursul dlui Iosif a fost ascultat cu evlavie de toți și de toate. Tractatul dlui Iosif, despre cultura viilor și în special a viței americane, ce va apărea în curând în editura Reuniunii noastre agricole, mă dispensează de a mai stăruia asupra importantului său discurs.

Dl R. Simu, față în față cu o coșniță mobilă, mai perfecționată, cu obrăzarul, cu dărgul, cu fagurii și cu celelalte unelte ținătoare de stupină, ne arată fo-

loasele, ce le are bogatul și săracul deopotrivă din cultura albinelor. Dsa arată în cifre cât câștig se poate realiza anual din vânzarea mierei, a cerei și cât se poate ajuta cu mierea ca nutreț cu deosebire pentru țărani noștri și altfel reduși la puține feluri de mâncare. De încheiere ne expune modul de purcedere la înființarea și înmulțirea stupilor, etc. Și în această cauză vizez la opul dlui Simu intitulat „Cartea stuparilor săteni” ce mă dispensează de a mă ocupa mai pe larg cu expunerile dsale. Coșnița și celelalte unelte la fine au fost dăruite corpului învățătoresc din Cristian, pentru a servi de model obștei doritoare de a cultiva albinele.

După toate acestea, secretarul Vic. Tordășianu ne pune în vedere, că pentru a putea urma cu succes sfaturile date astăzi, de neapărată trebuință este să se alcătuiască un astfel de așezământ, dela care economul nostru să se poată prevedea cu bani și anume atunci când are, și cu suma de care are trebuință, bani câștigați cu puțină cheltuială de bani și de vreme și recomandă înființarea în Cristian a unei Insoțiri de credit sătești sistem „Raiffeisen”. Arată cum economii din cele 12 comune din comitat, în cari Reuniunii agricole i-a succes să înființeze asemenea așezăminte, binecuvântă ceasul când Reuniunea a pus piciorul acolo, cum ei au scăpat de datorii dela alte bănci și cum dobânzile rămân în folosul lor. A stăruia asupra tuturor celor expuse cred a fi de prisos după ce însemnătatea acestor Insoțiri acum e cunoscută și la noi. Drept rezultat practic al întrunirii cu plăcere constat, că fruntașii din Cristian bază au pus Insoțirii și pus-au în fruntea ei pe nou alesul paroh Popa. Banchetul cu mâncări bune de post a fost servit cu gust de doamna Nemeș, soția învățătorului. N'au lipsit nici discursuri și mulțămiri la adresa cărmacilor Reuniunii etc.

„Emanuil”.

Convocare.

Pe baza concluziunii comitetului central din 8 Decembrie 1906 și în conformitate cu §-ul 20 din statute, se convoacă a XVIII-a adunare generală ordinară a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului” în Bradu pe Duminecă în 23 Decembrie st. n. a. c., la 11 ore a. m.

Program:

1. Prezentarea raportului general al comitetului central, al rațiociniilor pe anul 1905 și proiectul de budget pe 1907.
2. Propuneri eventuale din partea membrilor.
3. Alegerea comitetului central pe un nou period de șase ani.
4. Două discursuri de interes general.
5. Autenticarea protocolului ședinței.

Sibiu, 11 Decembrie n. 1906.

Pantaleon Lucaș
prezident.

Vic. Tordășianu
secretar

NOUȚĂȚI.

Dela comitat. Luni, 17 Decembrie n. la orele 10 dimineața țin ședință comitetul central electoral al comitatului Sibiu, în sala mică a casei comitatense. Se va comunica hotărârea curiei în chestia listelor electorale, și se vor stabili aceste liste în mod final pentru anul 1907.

„Învățături pentru Maghiari, dela expoziția din București.” Sub titlul aceasta scrie un cutare domn Barna Endre articoli tendențioși și plini de neadevăruri la adresa Românilor din statul ungar. În coloanele ziarului „Erdélyi Hirlap” din Cluj. În articolul din numărul de Duminecă scrie între altele și următoarele: „Acolo, (la expoziție) vedem mai departe și „Cartea de Aur”, opul mare, și chiar după exterior prețios și de valoare (értékes és be-

ceses) al iubitelui nostru compatriot (kedves honfitársunk) Teodor V. Păcățian, op pe care procurorul reg. maghiar, care se teme și de umbra proprie, l-a confiscat, dar acum ne putem convinge despre nevinovăția sa, după ce eată, că se potrivește bine în cadrele „expoziției etnografice” a compatrioților noștri români..... Că nu în mod întâmplător a ajuns cartea la expoziție, dovedește scrisoarea lui T. Păcățian, aflată în carte, în care acesta roagă comitetul („Asociațiunii”) se trimită la București câte un exemplar din opurile sale, și astfel patrioticul (?) comitet cu știrea a comis fapta care în alte țări se pedepsește cu asprime!... Atâta dă Barna. Se vede că bunul domn nu știe, ori să face că nu știe, că nu opul oprit și confiscat al dlui Păcățian a avut d-sa onoarea al vedea la expoziția din București, ci opul scos după confiscare și nimicire în ediție nouă, ediție care n'a mai putut fi dificultată din partea procurorului reg. maghiar. Intrebăm deci earăși, e greșală ori răutate la mijloc?!

Concurs. P. V. Consistoriu diecesan din Arad publică concurs cu termen de 30 zile pentru ocuparea postului de profesor de matematică și fizică la institutul pedagogic gr. ort. rom. din Arad.

Dl Dr. Aug. Bunea, canonic în Blăj și-a serbat Marți jubileul de 25 ani de când a fost sfințit întru preot.

Apel. Direcțiunea gimnaziului din Năsăud apelează la toți foștii elevi și prețini ai aceluia institut ca să contribuie cu obolul lor la ridicarea unui monument pe mormântul profesorului dela acel institut, Dr. A. P. Alexi, în comuna Rebrîșoara.

Secție de naționalități se va înființa în ministerul de interne, — spun ziarurile din Pesta. Conducătorul ei va fi Jancsó Benedek. Oare putea-va această secție urmări cu obiectivitate acțiunile naționalităților?

Membri de onoare ai societății „Petru Maior” din Budapesta s'au sporit cu doi. În ședința ultimă generală extraordinară societatea a ales membri de onoare pe dnl Dr. Sextil Pușcariu și Octavian Goga.

Ministrul Fr. Kossuth e bolnav de câteva zile. Medicii l-au silit să pazească patul.

Primarul Aradului Col. Institoris și-a înaintat dimisia din post, cerând să fie pensionat. De cinci ani a ocupat oficiul de primar, iar în serviciul orașului Arad stă de 40 de ani. Cauza dimisionării ar fi o cercetare disciplinară.

La Fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sărace au mai dăruit: Timotei Popovici, profesor la sem. „Andreian” cor. 10; Emilian Cioran, hirotonit preot. (Rășinariu) și soția sa Elvira n. Comanici, cor. 4; Sora Drăgoi, soție de cursur consist. cor. 2.

Congres socialist. Socialiștii din Lugoj convoacă un congres socialist la Timișoara pe 6-8 Ianuarie st. n. având ca punct principal de discuție lupta pentru votul universal.

Nou războiu. Din Asia răsăriteană vine veste că Japonzii sunt nemulțămiiți cu atitudinea Rusiei în situația nouă și au de gând ca în înțelegere cu China să pornească un nou război contra Rusiei și să o împingă până dincolo de lacul Baical.

Badea Cârțan a ajuns Sâmbăta trecută la mare cinste. Ministrul Polonyi între altele l-a pomenit și pe el zicând că a sistat procesul de agitație în potriiva lui. Badea Cârțan ar fi agitat adecă în potriiva ungarilor cu călindarele, ciasloavele și abecedarele ce le împărția pe la oameni. Un oarecare deputat l'a întrerupt pe ministru cu cuvintele: „In care seminar se cresc astfel de preoți.” Badea Cârțan poate fi mândru că domniile cei mari l-au făcut chiar preot.

Teatre sătești. Mai mulți proprietari din județul Gorj (România) au hotărât ca să construiască în comunele rurale mai însemnate din județ teatre sătești. Cheltuielile de construcție le suportă ei.

Teatru.

Mercuri, în 12 Decembrie: *Mamselle Nitouche*, vaudeville cu cântări în trei acte.
Joi, în 13 Decembrie: *Unsre Kätthe*, comedie în 3 acte de H. Henri Davies.

Din public.†)

Mulțămită publică.

Abea a străbătut vestea despre donațiunile săvârșite de Maiestatea Sa Francisc Iosif I., de domnul director al institutului de credit Murășana din Reghin Dl Iosif Popescu, de Dl Urmăzezi János din Toplița, pentru cei păgubiți prin foc din Deda, și iată o iocană a secolului al XX-lea, filantropismul ș'a luat iarăș cursul său, în locul materialismului care să credea că e spiritul secolului prezent, căci pentru locuitorii comunei Deda, cari au fost păgubiți prin foc, publicul se întrece în fapte bune. Astfel.

Excelența Sa, Inalt preasfințitul Ioan Mețianu, a binevoit a dă 300 cor. trei sute de coroane, care sumă s'a împărțit la cei de religia gr. or.

Comitatul Murăș Turda a donat 1000 una mie de coroane, care sumă s'a împărțit proporționat între cei păgubiți.

Dela diferiți donatori au încurs 89, optzeci și nouă de coroane, care sumă s'a împărțit asemenea.

În numele celor împărțășiți de aceste daruri, subscrișii venim și pe această cale a aduce cele mai călduroase mulțămite marinimoșilor donatori, rugând pe Prea bunul Dumnezeu să răsplătească fiecăruia după fapta sa.

Deda, în 4 Decembrie 1906.

Gregoriu Ceonța
învățător.

Leon Popescu
preot gr. or.

Cărți și reviste.

Lecții de Didactică de Dr. Petru Șpan. O broșură de 112 pag. pentru uzul școlaelor pedagogice. Principiile didactice profesate de dl prof. Dr. Șpan sunt cunoscute, broșura poate fi deci de folos oricărui învățător.

Calindarul dela Cluj, Nr. 8 al bibliotecii desp. Cluj al Asociațiunii. Un mic calindăr de buzunar cu un scurt cuprins literar ales. Prețul 20 fileri.

„Păstorii sufletesc”, revista pentru predici, tipărită în Șimleul-Silvaniei, după cum ne comunică redacțiunea revistei, va apare și în anul viitor, în fiecare lună odată, și va avea ca conținut — ca și până acuma — în partea I. predici pentru Dumineci și sârbători, în partea a II. scrieri din viața pastorală și despre diferite chestii bisericesti, iar în partea a III. o cronică a evenimentelor mai însemnate bisericesti. Prețul de abonament și pe viitor pentru Austro-Ungaria va fi pe un an 10 cor., pe 1/2 an 5 cor., pentru România pe un an 16 lei, pe 1/2 an 8 lei. Abonamentele, precum și ori-ce scrisori sunt a se trimite la adresa: „Păstorul Sufletesc. — Szilágyosmlyó.”

Notă oficială.

Se atrage luarea aminte a oficiilor parohiale, ca în vederea încheerii socotelor anuale apropiate să înainteze la cassa arhidiecezană taxele sidoxiale, și să nu aștepte încassarea prin organele administrative.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Redacțiunea nu primește răspunderea.

Mamele cari alăptează

se simt adese-ori foarte oboșite, chiar în timpul acela când mai cu seamă ar trebui să fie puternice și sănătoase ca să-și poată implini datorințele de mamă. Pentru dănselle cu deosebire, este „Emulsion”-ul lui Scott un mijloc foarte bun de nutrire și întărire, care constă din cel mai fin oleu de peșt cu var și natron-hypophosphit și deoarece „Emulsion”-ul lui Scott are gust bun și se mistue ușor, produce apetit, e cel mai bun remediu de a însănoțoșă și de a întări mamele tinere. „Emulsion”-ul lui Scott are un efect mult mai mare ca oleul simplu de pește.



IV 252 3-4
Pescarul cu batogul cel mare este dovada pentru adevărata procedură a lui Scott.

Trimițându-se 75 fileri în mărci postale, și amintind de jurnalul acesta se trimite sticle de probă franco de cătră:

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtpothek”
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Prețul sticlei originale: cor. 2-50.
Se capătă în toate farmaciile.

Nr. 330—1906.

[300] 1—3

Concurs.

Pentru ocuparea parohiei Suciul-de-jos, protopresbiteratul Cetatea-de-peatră, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat a venitelor preoțești.

Concurenții își vor înainta petițiunile cu toate documentele recerute subsemnatului oficiu, în termenul sus indicat, având totodată în acel termen a se prezenta în biserică pentru a cânta respective a celebra și a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr.-oriental Cetatea-de-peatră în conțelegere cu comitetul parohial din Suciul-de-jos.

Lăpușul-unguresc (Magyar-Lápos) în 18 Noemvrie 1906.

Vasile Duma,
adm. protopresb.

Nr. 338—1906 prot.

[301] 1—3

Concurs

În urma ordinului consistorial din 17 Aprilie a. c. Nr. 3629 și a concluziunii comitetului parohial concernent din 19 I. c. să escrie prin aceasta concurs pentru întregirea parohiei a II-a vacante de clasa a II-a din Gurariului, protopresbiteratul Săliștei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului protopresbiteral al Săliștei în termenul indicat.

Concurenții vor avea a se prezenta înainte de alege în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta și eventual a și celebra.

Săliște, 28 Noemvrie 1906.

Oficiul protopresbiteral al Săliștei.

Dr. Ioan Stroia,
protopresbiter.

Nr. 587—1906.

[295] 2—3

Concurs repetit.

Pentru întregirea postului vacant de paroh din parohia de clasa III Lunca din protopresbiteratul Lupșa să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa postul vor înainta cererile lor, înzestrate cu documentele de lipsă conform normelor în vigoare, subscrișului oficiu protopresbiteral în termenul deschis; și se vor prezenta înainte de alege și în comună, spre a celebra și cuvânta, resp. a face cunoștință și cu poporul.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Lupșa, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ofenbaia, 16 Noemvrie, 1906.

Vasile Gan
protopresbiter.

Nr. 570—1906.

[296] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante Muncel cu filia Valea-Șesii, din protopresbiteratul Lupșa să escrie concurs cu termen de 36 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa postul, cererile lor înzestrate cu documentele necesare le vor înainta subscrișului oficiu în termenul deschis și se vor prezenta înainte de alege cu pre- via înștiințare aici și în comună, spre a face cunoștință cu poporul, resp. a celebra și cuvânta.

Ofenbaia, 18 Noemvrie 1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. ai Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Vasile Gan
protopresbiter.

Dr. Petru Șpan:

Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3—

Treptele formale ale învățământului (Ediția a doua) „ 1-60

Povesti pentru anul prim școlar (lecțiuni după treptele formale) ediția II. „ 2—

Carte de cetire a II-a „ —50

Noul Abcdar „ —40

Călușul noului Abcdar „ —20

Dr. Daniil P. Barcianu. Viața și activitatea lui „ —50

Se pot procura de la

Librăria arhidiecezană.

Un practicant

ori

candidat de notar

afă imediată aplicare în cancelaria subscrișului pe lângă comunicarea condițiilor.

Aurel Barbu,
notar.

[299] 1—2 Lančrăm p. u. Szászsebes.

Se caută

o domnișoară română

lângă o fetiță pentru însușirea limbei române. A se adresa doamnei [297] 2—3

Gabriela Dr. Popoviciu

N.-Vărad, Starovecki utca 21 sz.

**Vița de vie nobilitată.**

Ca și în anii trecuți așa și acum

Prima plantațiune de vița nobilitată de pe Târnave

Propr: Fr. Caspari, Mediaș 44, (Transilvania) a fost singura în întreaga țară, care a liferat mușterii săi cele mai sănătoase și mai curate sorte de vița de vie nobilitată. Dar și în viitor numai dela această firmă se pot procura cele mai variate sorte de vița nobilă, pentru vin de masă, desert etc., — prin a căror plantare și producere proprietarul viilor a obținut rezultatele cele mai frumoase.

Catalog ilustrat cu multe scrisori de mulțumită și recunoștință se trimite la cerere gratis și franco. [253] 20—40

[292] 3—3

PUBLICARE.

Subscriși licuidatori ai societății pe acțiuni „Tipografia“ în Sibiu cu provocare la §. 202 al legii comerciale provocăm prin aceasta pe toți creditorii acestei societăți, cari încă nu ar fi escontentați, ca să valideze pretenșiunile lor în termen de 6 luni socotite dela a treia apariție a acestei publicări, căci după acest termen societatea va fi definitiv licuidată și ștearsă din registru.

Sibiu 3 Decemvrie 1906.

Societatea pe acțiuni „Tipografia“ în licuidare.

George Paș m. p. Rubin Pațiția m. p.
Dr. Liviu Lemény m. p.

Nu numai cetit

dar și probat trebuie săpunul din lapte de crin — Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann & Co., Drezda și Teschen a/E (mai nainte săpun din lapte de crin al lui Bergmann, marca 2 băieși), dacă dorește oarecine să aibă teint alb și liber de pistrii, cum și o culoare delicată a feții.

Se afă de vânzare cu 80 fil. în Sibiu la farmacia „la urs“ (piața mică), farmacia E. Rummel, str. turnului, C. Müller, piața mare, drogeria Carl Morscher, str. cismădiei, I. B. Misselbacher sen., piața mare, G. Meltzer str. cismădiei și gusteriții, piața mică prima fabrică transilv. de luminări de stearin (str. cismădiei), 82 35—52 Carol Arz (str. cismădiei), cum și în Sighișoara la farmacistul W. Lingner, I. B. Misselbacher.

Explicarea Evangeliilor duminicale

și ale

Sărbătorilor împărătești

de

Simeon Popescu,

Protopresbiter-Profesor.

Tiparul și editura

TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE

în Sibiu-Nagyszeben.

Prețul broșat 3 coroane.

Cruce sau stea dublă electro-magnetică

Patent

nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

Nu e mijloc secret

vindecă și înviorază

Deosebită atențiune e a se aparat vindecă bóle

**pe lângă garanție.**

da împrejurării, că acest vechi de 20 ani.

aparatul acesta vindecă și folosește contra durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, fiuiturs de ureche, bătăie de inimă, sg. rciuri de inimă, asma, auzul greu, sg. rciuri de stomac, lipsa poștei de mâncare, răceală la mâni și picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cancelaria mea se afă atestate incurse din tóte părțile lumii cari prețuesc cu mulțumire înțepuneeu mea și ori-cine póte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 6.— folosibil la morburii cari nu sunt mai vechi [2] 209 de 15 ani.

Prețul aparatului mic e cor. 4.— folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Espeditie din centru și locul de vânzare pentru țără și străinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 42/V colțul strada Kálmán.

Requisite de scris se pot procura de la Librăria arhidiecezană**Cărți teologice.**

Sf. Vasile, traducere de I. P. S. Metropolit-Primat D. D. Iosif Istoria bisericească de Evagrie, traducere de acelaș 3—
Istoria bisericească de Socrat, traducere de acelaș 3-50
Note și meditațiuni asupra psalmilor, în 3 vol., de P. S. Episcop de Argeș Gherasim Timus Dictionar Aghiografic, cuprinzând pe scurt viețile sfinților de acelaș autor 6—
Sfântul Athanasie, de acelaș 5—
Istoria bisericească, în 2 volume. 1280 pagini, de prof. Eus. Popovici, trad. de P. P. S. S. Episcopi Gerasim al Argeșului și Athanasie al Râmnicului; amândouă volumele 12—
Sf. Apostol Paul după sf. scriptură, de Dr. C. Chiricescu 150
Ermeneutica biblică, ed. II, de acelaș 2-50
Călușa predicatorului, de Dr. C. Chiricescu și Icon Const. Nazarie 6—
Viața Domnului nostru Iisus Christos, în 2 vol., de Didon, traducere de aceiași, ambele vol. Apologetica creștină în 2 vol., de păr. Nazarie 10—
Teologia dogmatică, vol. I—III, trad. după Silvestru de Canev Compendiu de teologia simbolică, de I. Mihălcescu 3—
Istoria bisericească și viața lui Constantin cel mare, de Eusebiu trad. de Iosif Gheorghian 4—
Istoria bisericească, de Sozomen, trad. de I. P. S. Iosif Gheorghian 4—
Slujba învierii în prea sfânta Duminică a Paștilor 3—
Archeologia biblică, de Is. de Onciul, broș. 16—
Archeologia biblică, de Dr. Chiricescu 2—
Cartea psalmilor (traducere și explicare), de Is. de Onciul 6-50
Didahi (învățături), de Ilie Meniat Espunerea Doctrinei 1-20

Introducere în Test. vechiu, de Is. de Onciul 11—
Explicarea Evangeliilor, de Mihălcescu 2-40
Introducere în Cățile noului Testament, de Dr. Ioan Cornoiu
Introducerea în sf. Cărți ale Testamentului vechiu, de Dr. Chiricescu 3—
Liturgica, de Calinescu 2-50
Liturgica, de N. Filip 6—
Teologia dogmatică, de Calinescu
Dreptul bisericesc, de Dr. D. G. Boroian, 2 volume 14—
Evangeliile după Mateiu, Marcu și Luca, de Iuliu Olariu 5-60
Evangelia după Ioan, publicată de Dr. Iuliu Olariu 3—
Explicarea psalmilor din orologiu (ciaslov), de Dr. Iuliu Olariu
Serierile părinților apostolești, trad. de Iuliu Olariu 1-50
Introducere în cărțile sfinte ale T. v. și N., de Dr. Iosif Olariu
Manual de tipicul bisericeii ort., de Dr. Iuliu Olariu —80
Problema morală, de Dimitrie G. Boroian 1-50
Credință și știință, de Dim. G. Boroian 2—
Despre libertatea morală, de D. G. Boroian —60
Viața răposaților nostri și viața după mórte, trad. de Iosif, metropolit primat 2-50
Compendiu de drept bisericesc, de Vasile Pocitan 6—
Compendiu de dreptul canonic, de A. bar. de Șaguna, broș. 3—
Enchiridion, adică carte manuală de canóne cu comentariu de A. bsr. de Șaguna 4—
Genesa Evangeliilor, studiu biblic, de S. Popescu 1-60
Manual de studiu pastoral, compus de A. bar. de Șaguna 3—
Scrierea sf. Ioan Gură de aur 1—
Testamentul nou 1—
Noul așezământ, de Dr. N. Nițulescu 1-50

A se procura dela

Librăria arhidiecezană